

Город Тару за всю богатую историю не раз посещали с различными целями известные путешественники. Исторический архив Омской области хранит небольшое документальное свидетельство одного такого визита в начале 1773 года путешественника, учёного, естествоиспытателя, лингвиста и этнографа Петра Симона Палласа (1741–1811).

2 декабря 1766 года Петербургская Императорская Академия наук избрала П.С. Палласа своим действительным членом и профессором натуральной истории. После получения его согласия и официального утверждения статуса в 1767 году учёный был приглашён в Санкт-Петербург для выполнения комплексного исследования природы и перспектив хозяйства России. 30 июля 1767 года в возрасте 26 лет, имея докторскую степень, профессорское звание и признание в Европе, Паллас вместе с семьёй прибыл в Россию для работы в качестве адъюнкта Петербургской академии наук и коллегии асессора. В составе академических экспедиций Пётр Симон обследовал Западную и Восточную Сибирь, Заповжье и ряд других районов.

В результате были собраны уникальные материалы по ботанике, зоологии, геологии, истории, культуре народов страны и другим наукам. Собранные коллекции находятся на хранении в Кунсткамере и музее Российской академии наук.

Краткое письмо, написанное 12 февраля 1773 года оренбургским губернатором генерал-поручиком Иваном Андреевичем Рейнсдорпом с просьбой командиру Сибирского корпуса генерал-поручику Ивану Александровичу Деколонгу доставить корреспонденцию в г. Тару профессору П.С. Палласу, находится в фонде Дивизионной канцелярии командующего войсками Сибирских пограничных линий (Сибирского корпуса). Помимо приведённого документа, в том же деле имеются подобные письма о нахождении учёного-путешественника в Барнауле с декабря 1772 года по январь 1773 года.

НАТАЛЬЯ ХРАПОВА

Родилась в 1982 году. Живёт в Омске. Окончила исторический факультет ОмГУ им. Ф.М. Достоевского. Работает начальником отдела использования и публикации документов Исторического архива Омской области. Член омских отделений Союза краеведов России, Российского военно-исторического общества, Российского исторического общества. В литературно-краеведческом альманахе «ТарЯне» публикуется впервые.

Лексические, орфографические и синтаксические особенности документа сохранены.

Письмо Оренбургского губернатора генерал-поручика И. А. Рейнсдорпа командиру Сибирского корпуса генерал-поручику И. А. Деколонгу о доставлении корреспонденции профессору П. С. Палласу в г. Тару¹

12 февраля (по ст. ст.) 1773 г. г. Оренбург

Высокородный и превосходительный господин Генерал-Поручик и Кавалер.

Милостивый государь мой!

При двух ныне прешедших почтах получил я от канцелярии Академии Наук на

имя господина Профессора Палласа два куверта, с уведомлением притом, что он находится ныне в Сибирском городе Таре. И так, препровождая те куверты, при сем прошу Вашего Превосходительства приказать доставить их к нему Палласу туда с верной оказией. С протчем с истинным моим почтением честь имею пребывать.

Вашего Превосходительства
Милостивого государя моего!
покорный слуга

Подпись

Помета: В Тарскую воеводскую отосланы марта 5 числа.

¹ ГИАОО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 31. Л. 268. Подлинник.